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ОСОБЛИВОСТІ МОДЕРАЦІЇ ВЧИТЕЛЕМ ПСИХОЛОГІЧНОГО 

САМОПОЧУТТЯ ДІТЕЙ В ШКОЛАХ ШВЕЦІЇ 

Постановка проблеми. Психологічне самопочуття дітей – пріоритет 

шведських шкіл. У кожній школі є куратор, до якого дитина може прийти і 

розповісти, наприклад, про свої проблеми з успішністю, про труднощі в 

шведській сім’ї або з однолітками. Крім того, вчителі регулярно проводять 

індивідуальні бесіди з кожною дитиною, під час яких намагаються з’ясувати, 

наскільки комфортно дитина почувається у класі, серед однокласників, чи 

встигає засвоювати матеріал, чи має потребу в додатковій допомозі з боку 

школи або батьків. На початку і при завершенні кожного навчального півріччя 

проводиться атестація учнів. Проходить вона індивідуально, у формі бесіди з 

самою дитиною та її батьками. Її ціль – допомогти дитині визначити проблемні 

точки в навчанні і зрозуміти, над чим потрібно працювати в майбутньому. При 

цьому вчитель виконує тут роль лише модератора, ставить навідні питання, 

допомагає дитині сформулювати думку, але не нав’язує свою точку зору.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій з теми виявив, що головним в 

шведській шкільній освіті є розвиток талантів та здібностей дитини. Працюючи 
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з дітьми, вчитель бере на себе роль, скоріше, помічника, ніж суворого педагога 

з указкою [2]. 

Як зазначає наша співвітчизниця М. Михацька, яка за першою освітою 

інженер-механізатор теплотехнічних процесів, за другою – режисер, а за 

третьою – шкільна вчителька, все зазначене вище звучить здорово, але маю 

підозру, що є і мінуси. Третю освіту вона здобула в Швеції, і вже три роки 

працює вчителькою біології, хімії, фізики та математики в старших класах. Два 

роки в муніципальній школі і один рік в приватній школі міста Мальме. Вона 

поділилась своїм досвідом викладання в шведській школі і розповіла про те, 

чому шведи орієнтуються на фінів, і що б вона втілила в шведську школу з 

української [4]. 

Отже, вона стверджує, що в Швеції орієнтуються на фінську систему 

освіти. Вона добра тим, що не така залежна від політиків, як шведська. Сама 

професія вчителя у Фінляндії має високий статус в суспільстві, а вчителі 

отримують хорошу заробітну плату. В Швеції ж навпаки відчутним є дефіцит 

вчителів, школи обладнані по-різному і це залежить від муніципальної влади. 

Заробітна плата тут нижча ніж у фінів, проте вчителі шведських шкіл часто 

перевантажені. Адже крім навчання є ще тьюторство.  

Тьютор – це не вчитель, це хтось інший. Адже головна задача для вчителя 

– наповнити групу дітей (клас) знаннями, які вимагає програма. І незалежно від 

того, на якому рівні знання цих дітей, чи прагнуть вони цього чи ні, всі учні 

повинні прийти в задану кінцеву точку разом (більш-менш успішно). Це 

потребує великої напруги, знань, підготовки та відчайдушної майстерності від 

вчителя. Тьютор діє інакше. Він визначає мапу інтересів та здібностей кожного 

учня, допомагає скласти індивідуальний освітній маршрут і швидко та 

ефективно просуватися вперед, використовуючи природню цікавість та енергію 

пізнання дитини.⠀Він – фахівець з розвитку дитини, той хто знає, як ефективно 

вчитися та, спираючись на сильні сторони, прибираючи прогалини та 

перешкоди, налаштовує процес навчання так, щоб дитина змогла отримувати 

задоволення і радість. Тобто, виходячи із навичок, здібностей та бажань 

дитини, допомагає виробити ідеальну траєкторію руху [3].⠀ 

У тьютора немає універсальної стратегії – прокладеної дороги, якою діти 

йдуть «строєм» – один за одним. Кожна дитина – це унікальний і самостійний 

мандрівник. Адже дитина завжди «знає», що їй до душі, «знає» свою природу. 

Так само жолудь безперечно «знає» ким бути та (за сприятливих умов) 

неодмінно виросте в великий дуб. І як би ми не намагалися виростити з жолудя 

яблуню – це марно. Природа у будь-якому разі візьме своє. «Знає» тут в лапках, 

бо дитина не може усвідомлювати це з самого початку. Таким фахівцем з 

усвідомлювання і є тьютор. Він допомагає прибрати лапки та зробити процес 

знання (самовизначення) явним. 

Синонімів до слова тьютор багато: старший товариш, друг, наставник, 

ментор, тренер, коуч. Цілі та інструменти роботи тьютора сильно відрізняються 

від цілей вчителя [3]. 

У контексті аналізу досліджуваної проблеми, М. Михацька [4] зазначає, що 

в Швеції за кожним учителем закріплено учнів, для яких він стає куратором. 
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Учні можуть звертатись до нього зі своїми проблемами. І якщо хтось починає 

просідати в навчанні, то мій обов’язок, як куратора, з’ясувати, що відбувається і 

повернути все на правильний шлях. Додайте до цього досить складну систему 

оцінювання (якщо її застосовувати неформально, а так як вона була задумана). 

Все це лягає на низький контроль за якістю викладання з боку держави. З 

одного боку, свобода – це безумовно, добре, але з іншого боку, хочеться на 

базовому рівні мати більше структури, дисципліни та контролю. Сьогодні в 

Швеції намагаються ці моменти підтягнути. Наприклад, детально прописані 

навчальні програми і той обсяг знань, який мають засвоїти школярі на виході, 

тобто завершенні навчання у школі.  

В цілому, вважає вона, потрібна середина між тим, як організоване 

навчання в Україні і тим підходом, який застосовують у Швеції. Зокрема, з 

шведської системи я б взяла гнучкий підхід до вибору інструментів викладання, 

які є у вчителя. З української системи – ту саму структуру, дисципліну, більш 

високі вимоги до знань [4]. 

Все зазначене вище і зумовило мету статті, а саме: висвітлити особливості 

психологічного самопочуття дітей в школах Швеції. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Проаналізуємо глибше 

систему освіти в Швеції. Отже, з 6-річного віку кожна дитина в Швеції має 

право на безплатну (це означає, що воно фінансується за допомогою податків) 

освіту в школі. Закон Швеції «Про освіту» прописує дев’ять років 

обов’язкового навчання в школі для всіх дітей. 

Обов’язкова шкільна освіта в Швеції розуміє три етапи навчання: 

початкова школа – lågstadiet (1-3 класи), середні класи – mellanstadiet (4-6 

класи), старші класи – högstadiet (7-9 класи). Після закінчення обов’язкової 9-

річної школи йде гімназійна освіта (10-12 класи) [2]. 

Для вступу в гімназійні класи (10-12 роки навчання) учні повинні мати 

прохідні бали з шведської, англійської мов та математики. Навчання в гімназії 

не є обов’язковим, проте, гімназію потрібно закінчити, якщо плануєш далі 

навчатись в університеті, а також щоб влаштуватись на роботу за деякими 

спеціальностями одразу після школи. В 2020 році приблизно 72% учнів 

гімназійних класі отримали свідоцтва про закінчення повної 12-річної середньої 

школи [2]. 

Інша українка А. Заможська [1], розповіла, що у Швеції немає однієї 

школи – є три: 1-4 класи, 5-9 та 10-11 – і це все окремі школи. Цікаво, що в цій 

країні взагалі немає батьківських зборів. Учні перебувають у школі до 14 год. 

30 хв або ж до 15 год. 30 хв. залежно від того, які у цей день заняття. У нас це 

називають позашкільною освітою – різьблення по дереву, шиття, спорт. Окремо 

проводиться обов’язкове викладання гри на музичних інструментах на вибір. 

Спочатку – теорія, а вже у старших класах – практика. 

Крім того, школярі вивчають такі предмети як «Релігія» та «Суспільство». 

У школі розповідають про партії в парламенті, оподаткування та інші речі, які 

стосуються суспільного життя. Один раз на тиждень з дітьми, які не зрозуміли 

попереднього матеріалу, безкоштовно займаються вчителі. Дітям, що 

відстають, також дають індивідуальні домашні завдання. 
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А. Заможська зазначає, що на уроках праці дітей не змушують робити 

однакові речі. Серед іншого, там вчать готувати їсти, але при цьому в школах є 

повністю функціональні кухні. Є також цікавий урок – орієнтування на 

місцевості. Це пов’язано з тим, що Швеція – лісова країна [1]. 

Ручки, зошити та олівці видає школа. Діти під час уроків пишуть олівцями 

з гумкою. Поняття правопису немає. Єдине правило для всіх учнів – текст має 

бути написаний читабельно та правильно. Система оцінювання з 1 по 11 клас – 

від А до F. При цьому F є найнижчою оцінкою. Домашні завдання задають у 

невеликій кількості. 

Діти у Швеції навчаються, їздять до школи та харчуються коштом комуни, 

тобто для них та їхніх батьків це безкоштовно. Харчування залежить від 

комуни та чим вона багатша чи більша, тим воно краще. Харчування 

організоване за принципом шведського столу та ділиться на кілька столів. 

Перший – звичайний, для всіх, другий – для вегетаріанців, третій – для дітей з 

алергіями та четвертий – для дітей з дієтами (біля нього прізвище дитини). Діти 

їдять те, чого хочуть і скільки хочуть. Меню батькам надсилають на електронну 

пошту щотижня. 

Також у школі є буфет, де дуже смачно та дешево готують. Поруч 

знаходяться кафе та супермаркет, де теж нічого не заборонено купувати. 

Понять пільгових категорій дітей немає. Але воно і не потрібне – якщо у комуні 

для всіх дітей все в школах безкоштовно, зазначає А. Заможська [1]. 

Висновки. Аналіз теоретичних джерел з проблеми дослідження виявив: 

шведи вважають, що кожна людина само собою є важливою і цінною. Чи стане 

вона академіком після школи, це вже її рішення. Головне, що вона закінчує 

школу психологічно готовою до самостійного життя і до вибору. Цим і є 

привабливою шведська система освіти. 
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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА ВЧИТЕЛЯ В КОНТЕКСТІ 

ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ 

Постійне оновлення й вдосконалення технологій і змісту підготовки 

фахівців на основі компетентнісного підходу є важливою проблемою 

реформування системи освіти в Україні, тому готовність майбутніх фахівців до 
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